

# 華資工廠調查直錄

(專訪梅)

## (五十一) 駕歐織造廠

駕歐織造廠為本港織造家之代表者，成立於民國十二年間，廠址設在旺角之通菜街，規模亦頗宏偉，始集資本一十萬元。

▲**出品** 該廠出品有水仙花牌及蟹爪花牌之全線笠衫，極得社會人士之樂用。

▲**銷場** 查織造業各項出品多以英荷兩屬下之南洋群島為尾聞，該廠亦不能例外，其出品除推銷在國內各大口岸外，亦多運售星架坡泗水一帶。

▲**營業** 十年前當織造業未臻發達時，達此行者無不大獲厚利，該廠成立甚早，頗得風氣之先，故初時營業據負責人許君

謂，每年在七八十萬元左右，迨後業此者漸多，同業固據香港市場，又每有割價競爭之舉，加以近年世界不景，人民購買力薄弱，種種緣因，營業稍為退步，現每年約可做生意五十萬元云。

▲**工人** 現有女工一百三十餘人，每日平均每人約得工金三四毫不等，其他若笠衫及車衫口等工作者，則每只可得八九毫不等。

▲**機器** 該廠共有新式織衣鐵機八台，其他細紗等小機二十餘架，共值銀十四五萬元，每日生產約在二百打左右。

▲**概論** 查笠衫在十

年前國人並無設織造者，故所用俱靠舶來貨，如洛是利等，曾經風行一時，而金錢之出為數甚鉅，及後國內實業家之眼光，注意此業，設廠日多，藉低廉之工價，製出平價之貨品，故外貨不能與競，惟同業昧於大勢，祇圖降低競爭，而不求其不能銷。

貨之原因，遂至做成今日慘淡之狀，雖有團體之設、而內部涣散，等於贊瘤，同業又囿於同行如敵國數字，不肯推誠相見，各自為政，於是資本小者，遂至不能支持，良堪殊歎，倘再不改良，積極聯絡，此行生意之終不能逃出，不景可斷言也。織造廠之